Chemia —Laboratorium Kolokwium podsumowujgce — przyktadowe zadania

10.

Oblicz pH wody w temperaturze 80°C, wiedzac, ze pKw w tych warunkach wynosi 12.6. Czy obliczone w
tym przypadku pH wskazuje na odczyn obojetny, kwasny czy zasadowy? Odpowiedz krotko uzasadnij.
Opisz, jakiego jeszcze szkta miarowego nalezy uzy¢ i podaj sposdb przygotowania roztworu NaOH o
stezeniu 0,02 mol/dm® dysponujac jego 0,1 M roztworem oraz pipetami jednomiarowymi o pojemnosciach
10120 cm??

Zapisz w formie jonowej (drobinowej) reakcje zachodzace podczas rozpuszczania w wodzie statego AICI;.
Jakie whasciwosci chemiczne ma kation glinu w roztworze wodnym?

Naszkicuj przebieg zmian pH w trakcie miareczkowania potencjometrycznego 20 cm® 0,08 M roztworu
HCOONa za pomocg 0,1 M roztworu HCI. Oblicz oraz zaznacz na wykresie odpowiednie wartosci punktu
poczatkowego i koficowego miareczkowania. Ka ncoon = 1,810 Ky = 1107

Jak zmieni si¢ przewodno$¢ (w stosunku do przewodno$ci wyjsciowego roztworu), gdy:

a) do 25 cm® 0,1 M roztworu mocznika dodamy 25 cm® 0,1 M roztworu chlorku sodu

b) do 20 cm? 0,1 M roztworu kwasu solnego dodamy 20 cm? 0,1 M roztworu wodorotlenku sodu?
Przedstaw tok rozumowania.

W ponizej tabeli przedstawiono izotermy rozpuszczalnosci uktadu KNOs;-KCl.

Sktad fazy ciektej [g/ 100 g
Temperatura HxO] Sklad f?Zy
stalej
KNO3 KCl
0 35 KCl
20 °C 17 33 KCI1 + KNO3
31 0 KNOs3
0 41 KCl
40 °C 39 40 KCI1 + KNO3
65 0 KNOs3

W 150 g wody rozpuszczono mieszaning M1 sktadajaca si¢ z 12 g KCl oraz nieznanej ilosci azotanu
potasu. Nastepnie z roztworu odparowano 75 g wody, po czym roztwor ochtodzono powoli do temperatury
20°C. Wykrystalizowany osad oddzielono przy uzyciu zestawu do sgczenia pod zmniejszonym ci§nieniem.
Produkt przemyto, przeniesiono na szkietko zegarkowe, usuni¢to saczek 1 wysuszono w temperaturze okoto
70 °C. Masa produktu wyniosta 10g. Podaj sklad mieszaniny M1. Odpowiedz potwierdZz stosownymi
obliczeniami. Czy otrzymany produkt krystalizacji zawiera tylko jedng s61? Jakie doswiadczenie nalezatoby
wykona¢ aby potwierdzi¢ czystos¢ tego produktu? Odpowiedz krotko uzasadnij.

Przedstaw budowg elektrody chlorosrebrowej. Podaj reakcje zachodzaca w tym podlogniwie oraz wzor
Nernsta dla tego potogniwa.

Oblicz sumaryczng stalg trwatosci Bs kompleksu znajac state rownowagi ponizszych reakcji. Zapisz
réwnanie reakcji, ktorej odpowiada obliczona warto$¢ statej rownowagi. W jaki sposdb mozna roztozy¢
powstale jony kompleksowe? Omow dwa sposoby z uzasadnieniem oraz podaj rGwnania reakcji.

Cd* + CN~ 2 [Cd(CN)T* K = 10548
[CA(CN)2] 2 [CA(CN)]"+CN K =102
[CA(CN)s] 2 [CA(CN)]+CN~ K =106
[CA(CN);] + CN- 2 [CA(CN)]* K =103

Do probki wody o objetosci 25cm? dodano okoto 2ecm?® buforu amonowego oraz niewielka ilo$é czerni
eriochromowej T. Nastgpnie roztwor miareczkowano roztworem 0,01M wersenianu disodowego az do
zmiany barwy, zuzywajac 18,2cm’ titrantu. Podaj jonowe réwnania reakcji zachodzace podczas tego
miareczkowania. Co jest podstawa tego oznaczenia (odpowiedz krotko uzasadnij)? Oblicz stezenie
oznaczanych jondéw wyrazone w mmol/dm?.
Czy uzywajac 0,1 M roztworu NaxHPOj4 oraz roztworu 0,1 M HCI mozna przygotowa¢ roztwor buforowy?
Jesli tak, to podaj, jak go przygotowac i jakie pH bedzie posiadal ten roztwor buforowy?

H3POu: pKa1 = 2,15; pKax = 7,21; pKaz = 12,34, pKw = 14
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Do proboéwki wprowadzono po 5 kropli roztworéw 0,1M Pb(NO3), oraz 2M HCI. Pojawil si¢ biaty osad,
ktory nastepnie oddzielono od roztworu. Osad przemyto woda destylowang. Nastepnie dolano 1cm? wody
destylowanej, rozpuszczono cz¢$¢ soli. Do czystej probowki zlano ciecz znad osadu i1 dodano 6 kropli
(przyjmij, ze jest to objetos¢ 0,3 cm?) 0,1M K,>CrOs. Czy wytraci sie osad PbCrO4? Odpowiedz uzasadnij
wykonujac stosowne obliczenia.

PKso (pocty) = 4,8; pKso (Pocrog) = 13,8

. Wykonano miareczkowanie potencjometryczne 25 cm® roztworu NaHPOs o nieznanym steZeniu za

pomoca roztworu HCl o stezeniu 0,15 mol/dm?. Na podstawie krzywej miareczkowania wyznaczono punkt
koncowy odpowiadajacy zobojetnieniu zasady Bronsteda HPO427, ktory przypadl przy objetosci
V=234 cm’.

W ponizszej tabeli przedstawiono wybrane punkty z krzywej miareczkowania.

VHcl 0,0 cm® 11,7 cm? 234 cm’ 35,1 cm?

pH 8,5 7,2 4.6 2,1

Oblicz stezenie poczatkowe roztworu Na,HPO4 1 wyznacz warto$¢ pKy anionu HPO427. Odpowiedz
uzasadnij.

Jakie wlasciwosci chemiczne posiada kation zelaza(Il) w roztworze wodnym? Odpowiedz uzasadnij
podajac odpowiednie jonowe rdwnania reakcji potwierdzajace te wtasciwosci.

Ktéry z anionow: I czy NO; wykazuje wlasciwosci redukujace wobec nadmanganianu potasu w

srodowisku kwasnym? Odpowiedz uzasadnij zapisujac odpowiednie rownania reakcji.

W 50cm?® 0,1 M roztworu AgNOs rozpuszczono 0,98 g cyjanku sodu (Mnacn = 49 g/mol). Oblicz
potencjaty elektrody srebrnej zanurzonej w tym roztworze przed i po dodaniu cyjanku. Czy potencjal
elektrody srebrnej po dodaniu kolejnej porcji cyjanku sodu wzrosnie czy zmaleje?

E°agiags = 0,799 V, stata trwatosci [Ag(CN)2]" f=5,5-1013

Do jednej probéwki dodano okoto 1 cm?® roztworu 0,5 M chlorku cyny(Il), a do drugiej probowki okoto 1
cm® 0,5M chlorku bizmutu(IIl), po czym do obu probéwek dodawano stopniowo po okoto 2 cm® 2 M
NaOH. Nastepnie zawarto$¢ obu proboéwek zmieszano. Opisz zaobserwowane zmiany i1 napisz rOwnania
zachodzacych reakcji w formie jonowej. O jakich witasciwosciach chemicznych poszczegdlnych drobin
$wiadczg te reakcje?

Prosze obliczy¢ aktywnos$¢ jondw srebrowych w roztworze, wiedzac ze SEM ogniwa zbudowanego z
elektrody srebrowej i1 elektrody kalomelowej wynosi 487mV. Potencjat standardowy elektrody srebrowe;j
wynosi 799mV, a potencjat nasyconej elektrody kalomelowej 277mV.



